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ATA DA 23ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 31/07/2023 

7ª LEGISLATURA - 3º Período Legislativo do Ano de 2023. 

 

Presidente: Zauro Elias de Arreal.   

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de 

Menezes Corrêa, Jonas Miguel Arreal, Maiquel Andriel Seckler Butzke, Moisés 

Cerentini, Pedro Henrique Gewehr e Silomar Garcia Silveira.  

 

Aos trinta e um dias do mês de julho de dois mil e vinte e três, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental 

e invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Zauro de Arreal, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Posteriormente solicitou ao 

Senhor Secretário que realizasse a chamada dos Senhores Vereadores, sendo 

verificada a existência de quórum de 09 vereadores. O Senhor Presidente solicitou a 

vereadora Angela Dumke que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. 

Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 022/2023 do dia 26/07/2023. 

Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE: Vereador Álvaro Scheffel – Cumprimentou a 

todos os presentes e os assistentes das redes sociais. Ocupou a tribuna para falar 

que o dinheiro da emenda para o Deputado Cláudio Tatsch no valor de R$ 284 mil 

reais já está na conta da Secretaria de Saúde, ressaltando que para os vereadores e 

população é muito importante. Comentou que no último dia 28 foi comemorado o Dia 

do Agricultor, assim como dia 25 foi do colono e motorista, ressaltando que não se 

deve deixar passar em branco estes dias e parabenizar estas classes que lutam e 

que não tem dia nem noite, sol nem chuva. Disse também que está se licenciando 

por 60 dias da câmara, ficando seu primeiro suplente na vaga de vereador. 

Destacou que há meses atrás comentou sobre dois assuntos na casa, a iluminação 

pública e as marcações de consultas e disse que alguma coisa já foi feita mas que, 

como diz seu vizinho Neza, a vila ainda está às escuras, o que é lamentável. O 

vereador citou o Supermercado Saueressig e a farmácia Drogaria Novo Cabrais que 

à noite ficam totalmente às escuras, pois os dois postes que têm estão desligados, e 

que na borracharia, pátio da dona Marlene, foi tirado um poste e que desde abril o 

morador Neza está cobrando o vereador e que ainda não foi recolocado, estando a 



2                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 3° Período Legislativo ANO 2023. 

 

lâmpada no chão. //Aparte: Vereador Silomar Garcia – Comentou que viaja muito 

pela RSC 287 e que qualquer dia que passar a partir das 19 horas ou 20 horas é 

uma escuridão total em torno de toda a extensão de comércio da rodoviária de Novo 

Cabrais até a farmácia//. O vereador comentou que em torno de dez postes estão 

sem lâmpada desde o mês de abril deste ano. Outro assunto que o vereador trouxe 

foi de que no início das eleições para deputados, foi que conseguiu uma verba para 

aquisição de uma mini escavadeira que foi direcionada para a Associação de 

Desenvolvimento de Cortado (ADEC), que a mesma ficou uns dois meses na frente 

da prefeitura, depois foi levada para o galpão de máquinas, ressaltando assim que 

só falta um projeto de o prefeito municipal estar passando a máquina para a 

associação à qual veio destinada, ficando assim mais de R$ 200 mil reais parados 

no galpão, ressaltando que já teve um derramamento de óleo que não precisaria ter 

acontecido caso essa máquina já estivesse em seu destino. //Aparte: Vereador 

Zauro Arreal – O vereador disse que já cobrou o prefeito sobre a legalidade dessas 

máquinas e sugeriu que a administração, o secretário de obras e os vereadores que 

se integrem para que seja feito um termo de uso da mini escavadeira, pois são 

coisas nesse sentido que estão trancando o repasse da máquina//. O vereador disse 

que o secretário já esteve no executivo cobrando para que seja feito o projeto e que 

o vereador também já esteve por vezes cobrando o prefeito, pois ele também está 

sendo cobrado pela associação e que não sabe se é dificuldade em achar um termo, 

mas que assim como foi doado o caminhão para os bombeiros voluntários, também 

pode ser feito o repasse desta máquina para a associação. Destacou que deixa sua 

indagação para esses dois fatos, que é a iluminação pública e a questão da mini 

escavadeira para a ADEC. Ressaltou sua licença de 60 dias e seu primeiro suplente 

do PDT que tomará a cadeira a partir da próxima sessão. Vereador Pedro Henrique 

Gewehr – Cumprimentou a todos os assistentes do facebook. O vereador 

parabenizou o Parlamento Juvenil destacando que todos aprenderam com os 9 

vereadores juvenis e que no próximo ano estejam mais nove apresentando suas 

indicações e projetos. Falou que esteve conversando com o motorista Daniel da 

empresa que faz a linha da creche e que comentou com o secretário de obras de 

que o ônibus é muito grande para fazer a volta em sua residência, a qual está com 

lugares ruins acabando por partes do ônibus enroscar e causando danos ao ônibus, 
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pedindo assim para que o secretário dê uma olhada para o que se pode ser feito. 

Ressaltou sobre as cobranças e indicações que sempre vem fazendo sobre os 

plantões, pois se vê acidentes acontecendo na RSC 287 em torno do município e 

que, os bombeiros voluntários ainda não tem toda a estrutura para atender os 

mesmos, que os pedágios e a empresa SACYR têm as condições para atendê-los, 

mas que se acontecer no interior o plantão do município só tem o motorista. Disse 

que esteve conversando com a ex colega e atual secretária da saúde do município 

de Paraíso do Sul, Juliane, a qual disse que lá tem o plantão com uma técnica de 

enfermagem de sobre aviso com a supervisão de uma enfermeira. Por isso o 

vereador está sempre nessa cobrança pois é uma segurança e um conforto para os 

munícipes caso venha acontecer algum imprevisto com a população e se tem 

somente o motorista de plantão, pedindo para que a Secretaria de Saúde pense em 

uma forma de resolver essa questão. Outro assunto que o vereador trouxe para a 

casa foi que o executivo e secretaria de obras veja a possibilidade de uma cobertura 

maior em frente  a creche  para que nos dias de chuva , no horário da largada 

geralmente todos os ônibus estacionam no mesmo tempo e o espaço ali perto da 

cobertura fica muito pequeno e com isso as crianças acabam se molhado, são em 

torno de 7 ônibus que estacionam em frente a creche  ocupando toda a faixa 

amarela e ultrapassando a mesmo chegando próximo ao pórtico e alguns perto da 

esquina ,  40 metros ou mais as crianças é a distância  para  embarcar nos ônibus , 

e também seria importante aumentar o espaço dando continuidade  na Avenida 

Rodolfo Buss ao lado da Creche. TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM DO 

DIA. PROJETO DE LEI N°079/2023 -Autoriza abertura de Crédito Suplementar por 

Excesso de Arrecadação e por Superávit Financeiro. APROVADO. PROJETO DE 

LEI Nº080/2023 - Da nova redação Lei nº 2579/2023, de 27 de julho de 2023. 

APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Jonas Arreal – Cumprimentou 

a todos os presentes e a quem assiste de casa. O vereador comentou que o 

Parlamento Juvenil é um projeto com protagonismo, liderança, atitude e que todos 

os vereadores apoiam, mas que só sai bem elaborado e executado pelo empenho 

dos servidores da Câmara de Vereadores, agradecendo em especial as servidoras 

Eduarda, Júlia, Elisângela e ao servidor João por todo o suporte dado aos jovens 

individualmente e ao projeto em si. Falou que quando criou esse projeto tinha a 
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preocupação em não dar mais atribuições aos servidores, mas que os mesmos 

juntamente com a casa abraçaram essa iniciativa e que esse projeto é referência na 

região, que acontece em outros municípios, mas que aqui é de verdade, pois se 

passa o mês trabalhando com os jovens em elaboração de proposições, 

apresentadas aos colegas e levadas ao prefeito. Falou que estando na assistência 

observou a postura, a naturalidade, o discernimento desses jovens que serão mais 

do que o futuro, são a realidade e o presente do município. Comentou que veio 

também prestar contas das obras do espaço poliesportivo que está sendo feita com 

o valor da emenda que o vereador conseguiu, disse que os funcionários da 

prefeitura estiveram preparando o local, que houve uma pequena adaptação no 

posicionamento das quadras, e que fora o trabalho realizado pela prefeitura 

municipal, a servidora Cleila disse ao vereador que a empresa Trevisan está fazendo 

as ferragens e que irão trazer prontas para o município. O vereador disse que usou 

esse espaço para cobrar a empresa que começava obras e não terminava e que 

agora já está sendo feita, essa cobrança tem que existir pois a empresa tem várias 

obras no município e não tem cumprido os prazos iniciais e que espera realmente 

que estejam sendo feitas as ferragens, para que estas quadras logo estejam à 

disposição da comunidade. Vereadora Angela Dumke- Cumprimentou a todos os 

presentes e a quem assiste de seus lares. A vereadora parabenizou o Parlamento 

Juvenil pela atuação nesses 30 dias, e que os vereadores farão o possível para 

efetivar as indicações por eles apresentadas. Destacou que esse projeto é 

importante para que o jovem sinta como é o trabalho de um vereador. Falou sobre a 

reunião que teve no dia de hoje juntamente com o prefeito e o Grupo do Instituto 

São Jorge onde foi apresentado os projetos a serem executados durante o segundo 

semestre, um deles é o plantio de árvores de chás que serão utilizados futuramente 

no laboratório que já se tem um projeto, e também para a questão do paisagismo e 

embelezamento da área onde se tem o projeto de colocação de bancos e 

pergolados para também acolher as pessoas que chegam no espaço já que esse 

grupo faz parte do Roteiro Turístico do município. Outro assunto tratado na reunião 

foi o 4°ano do evento do Dia da Partilha em parceria com a Escola Pedro Lovato e 

com os alunos que fazem parte do projeto da Agroecologia, que representaram 

muito bem esse dia. O grupo está empenhado em trazer a proposta que é uma vida 
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mais saudável para a população de Novo Cabrais. Agradeceu a todos os 

participantes que estiveram na palestra dia 28 de julho, a Lidiane Menezes que é 

representante do IRGA no município, a Flávia e a Pâmela da EMATER, a 

nutricionista de Porto Alegre, Denise Cabral que veio para ministrar a palestra. 

Também a Secretária de Educação que disponibilizou as merendeiras, onde a 

vereadora já havia comentado sobre a introdução de farinha de arroz na merenda 

escolar, destacando a participação dos servidores na formação dos professores pela 

parte da manhã e na parte da tarde estavam presentes na reunião para se ter um 

esclarecimento sobre o assunto. A vereadora disse que no município se tem uma 

grande produção de arroz e que o IRGA trabalha o projeto para que haja mais 

consumo desse cereal e se conscientizem da importância de uma alimentação 

saudável, que a nutricionista ressaltou que se precisa voltar a comer comida de 

verdade, pois nos dias de hoje se come muita comida industrializada que acabam 

prejudicando o organismo, tirando do prato do brasileiro o tradicional feijão com 

arroz dando lugar a comida que não é saudável. Agradeceu pela parceria e 

realização do evento. Vereador Moisés Cerentini- Cumprimentou a todos os 

presentes e quem assiste pelas redes sociais. O vereador agradeceu em nome da 

diretoria do Esporte Clube Cruzeiro do Sul da localidade do Cortado, a presença de 

todos que puderam estar na festa de aniversário do clube que completou 69 anos, 

deixando o convite para quem quiser se associar e também fazer suas 

comemorações. Parabenizou ao Parlamento Juvenil por dar exemplo a todos os que 

assistem assim como aos vereadores da casa pois é saudável aos jovens participar 

da vida política do município. Pediu ao presidente da câmara para que passe ao 

Executivo que, quando vem um projeto em regime de urgência para o Legislativo, 

que o mesmo venha ajudar, conversar sobre o projeto e explicando melhor para que 

os vereadores não precisem segurar o projeto na casa para tirar informações. Sua 

sugestão é para que seja explicado e assim não ser perdido tempo no 

desenvolvimento do município. Vereador Maiquel Butzke- Cumprimentou a todos 

os presentes e a quem assiste em casa. O vereador disse que a dias atrás tiveram 

um pedido de instauração da antiga creche na Linha Faxinal, onde ele esteve 

juntamente com Cantarelli dando uma olhada e tinha bastante coisa para fazer, o 

básico já foi feito e em conversa com a comunidade e com o prefeito municipal foi 
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visto que se tem melhorias a serem feitas ainda até para utilizar melhor o espaço no 

ginásio que foi construído no local. O prefeito disse ao vereador que em breve serão 

feitas melhorias. Parabenizou aos jovens vereadores, em especial a Lutiéli Menezes 

que era sua afilhada, ressaltando a importância da participação dos jovens para 

sentir o que é se ter a responsabilidade de um vereador. Convidou a comunidade 

para o campeonato municipal de futsal que se iniciará no próximo sábado dia 05 de 

agosto, sendo um campeonato fechado com as categorias: veteranos, feminino e 

livre. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por 

encerrada a sessão às 19:20h, a qual foi presidida pelo Presidente Vereador Zauro 

Elias de Arreal, e secretariada pelo Vereador Álvaro Luiz Scheffel, a qual determinou 

que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Elisângela da Silva, cuja 

ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou os 

nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 07 de 

agosto de 2023 às 18h00min. 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                              Ver. Angela Gelsdorf Dumke 

 

 

 

Ver. Claudemir de Menezes Corrêa                     Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal 

 

 

 

Ver. Maiquel Andriel Seckler Butzke                                    Ver. Moisés Cerentini 

 

 

 

Ver. Pedro Henrique Gewehr                                            Ver. Silomar Garcia Silveira 

  

 

Ver. Zauro Elias de Arreal 

Presidente 


